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Reîntors în Transilvania în toamna anului 1918, după un periplu în 
Elveţia, Austria şi Ungaria, unde în anii războiului mondial făcuse reale servicii 
statului român, Alexandru Vaida Voevod se va implica şi va fi implicat -
alături de ceilalţi mari fruntaşi din generaţia Marii Uniri - în evenimente ce vor 
finaliza unitatea naţională deplină a poporului român. 

Excepţionala-i activitate din toamna anului 1918 (aproape toate acţiunile 
şi actele care au premers şi pregătit unirea de la l Decembrie fiind săvârşite 

cu participarea sa directă: Declaraţia de independenţă de la Oradea şi prezentarea 
ei în parlamentul Ungariei; tratativele şi discuţiile de la Budapesta din intervalul 
18 - 31 octombrie cu reprezentanţii Consiliului Naţional Maghiar, cu arhiducele 
Iosif de Habsburg şi cu fruntaşii social-democraţi români - încheiată cu 
constituirea Consiliului Naţional Român Central; organizarea sfaturilor şi gărzilor 
naţionale româneşti; contactele cu guvernul român aflat la Iaşi; definitivarea 
Declaraţiei de Unire; conceperea listei membrilor Marelui Sfat Naţional) a 
determinat alegerea sa între vicepreşedinţii Consiluilui Dirigent şi numirea ca 
şef al Resol'tului de Externe şi Presă. Câteva zile mai târziu a fost numit, 
împreună cu Vasile Goldiş şi Ştefan Cicio Pop, ministru fără portofoliu din 
partea Transilvaniei în guvernul de la Bucureşti şi, în această calitate (de 
reprezentant al Consiliului Dirigent) a fost inclus în delegaţia României la 
Conferinţa de Pace de la Paris ( 1919-1920) - pe care UTP timp a condus-o ca 
prim-ministru, cu remarcabile rezultate în obţinerea recunoaşterii internaţionale a 
unităţii naţional-statale a poporului român. 

Delegaţia României se prezenta la Conferinţa de Pace aducând spre 
recunoaştere înaltului for internaţional hotărârile istorice ale poporului român, 
proclamate solemn şi definitiv de Adunările de la Chişinău, Cernăuţi şi Alba 
Iulia. Conferinţa nu era în situaţia de a crea un stat unitar - pe acesta îl 
înfăptuise poporul român. Conferinţa a fost chemată să dea consacrare juridică 
noului statut teritorial şi politic, prin recunoaşterea principiului autodeterminării 
naţionale, şi nu să facă României un dar. 
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396 Alexandru Vaida Voevod, diplomatul unirii 

Nu ne vom referi în lucrarea noastră la act1v1tatea epuizantă, la lupta 
deseori îndârjită pe care delegaţia română, condusă într-o primă etapă de 
marele bărbat de stat Ion I. C. Brătianu, a trebuit să o desfăşoare pentru ca 
drepturile României să fie recunoscute, întrucât principiile umaniste şi democratice 
proclamate în timpul războiului cu privire la „pacea întemeiată pe principiile 
eterne ale echităţii", „garanţia mutuală a independenţei politice şi integrităţii 

teritoriale deopotrivă statelor mari şi mici", au fost date uitării de către „Cei 
Patru Mari". 

Ne vom limita, succint, la a prezenta activitatea cu totul remarcabilă în 
cadrul delegaţiei României, a unui membru marcant, reprezentant al Consiliului 
Dirigent al Transilaniei, el însuşi însoţit de numeroşi consilieri şi experţi ~ Dr. 
Alexandru Vaida Voevod. Dealtfel, Partidul Naţional Român a sprijinit până în 
ultimul moment - prin Consiliul Dirigent şi miniştrii delegaţi în guvernul 
central - tactica lui 11.C. Brătianu de respectare integrală a Tratatului semnat 
cu Aliaţii în august 1916. El a dat lui Brătianu acest concurs ca un colaborator 
onest şi loial, cu toate că erau mulţi dintre conducătorii ardeleni şi bănăţeni care 
s-au convins, încă din primăvara anului 1919, la scurt timp după deschiderea 
Conferinţei de Pace, că ar trebui modificată tactica pentru a obţine mai mult1

• 

Reprezentând Consiliul Dirigent, Vaida a trimis sistematic lungi scrisori 
lui Iuliu Maniu (şeful său direct), informându-l asupra desfăşurării Conferinţei, 
consultându-l în luarea deciziilor. Sursele noastre de informare se referă cu 
precădere la un fond documentar de excepţională valoare, aflat la Direcţia 

Judeţeană a Arhivelor Naţionale Sibiu. Scrisorile lui Vaida cuprind o paletă 

largă de probleme, nelipsind sugestii adresate lui Maniu referitoare la organizarea 
politico-administrativă românească a Transilvaniei, propuneri de numiri în înalte 
funcţii administrative din rândul unor cunoscuţi militanţi pentru unitate naţională, 
păreri şi propuneri cu privire la modul de îndeplinire a reformelor democratice; 
manifestă preocupări pentru organizarea învăţământului superior românesc din 
Transilvania, insistând pentru readucerea unor savanţi români care funcţionau în 
Occident; îl sfătuieşte pe Maniu să manifeste reţinere faţă de politicianismul 
partidelor din vechea Românie; îl preocupă în mod special chestiunea minorităţilor 
- aceasta şi pentru a preveni atitudinea unor cercuri occidentale şi propaganda 
ungară -, precum şi o largă reformă agrară. 

Partea importantă o constituie însă scrisorile referitoare la activitate 
delegaţiei României la Conferinţa de Pace, inclusiv a sa, întrucât a preluat 
importante răspunderi legate de chestiuni organizatorice ale activităţilor delegaţiei, 

1. Unele observatii şi critici la adresa tacticii urmate de Brătianu la Conferinţa de Pace, Alex. 
Vaida Vocvod le face după încheierea acesteia. Vezi dr. Alex. Vaida Voevod, Chestia Banatului. 
Discurs pronuntat în şedinta Adunării Deputatilor din 25 decembrie 1923, Imprimeria Statului, 
~ucureşti, 1924. 
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de propagandă, având discuţii oficiale şi particulare cu factori cu greutate în 
cadrul Conferinţei. Descoperim în aceste scrisori frământările sale cu privire la 
situaţia ţării, efortul epuizant în vederea atingerii ţelului propus, dar şi importante 
informaţii cu privire la convingerile politice ale lui Vaida şi Maniu în noua 
conjunctură deschisă de sfârşitul primului război mondial, sau cele ale lui 1.1.C. 
Brătianu, cu care la Paris a conlucrat direct şi pozitiv (deşi nu întotdeauna lin), 
din cauza intransigenţei primului ministru. Nu arareori în scrisorile sale, Vaida 
exprimă critici apăsate faţă de desfăşurarea lentă şi complicată a lucrărilor 

Conferinţei şi faţă de situaţia inechitabilă rezervată ţărilor mici; dificultăţile 

trebuiau să le înfrunte deseori „cu dinţii strânşi de mânie", şi se cereau 
soluţionate cu rapiditate, şi folosul cauzei pe care o reprezentau. 

Om politic cu experienţă îndelungată, acumulată în mişcarea naţională şi 

în înfruntările din parlamentul Ungariei, cunoscut în multe cercuri poitice, 
Vaida şi-a asumat răspunderi de mare complexitate - secondând sau înlocuind 
de multe ori pe primul delegat la şedinţele plenare sau pe comisii, susţinând 
cauza românească la numeroasele întâlniri şi discuţii cu diplomaţii şi experţii 

participanţi la Conferinţă, sau coordonând activitatea consilierilor şi experţilor 

români. S-a implicat în organizarea întâlnirilor între experţii români, cehoslovaci, 
iugoslavi şi polonezi, în care excluzându-se chestiile teritoriale, s-au discutat 
cele ce priveau pe toţi moştenitorii Austro-Ungariei: despăgubiri de război, 

datoriile, limitarea armatelor, etc. 
Pe baza documentaţiei de care dispunem, putem afirma că principala 

componentă a activitătii lui Vaida în cadrul delegaţiei României a fost organizarea 
şi coordonarea activităţii de propagandă, extrem de utilă pentru apărarea 

intereselor României la Conferinţa de Pace. Aceasta din mai multe considerente: 
factorii de decizie ai Conferinţei nu cunoşteau în totalitate realităţile din centrul 
şi sud-estul Europei , deseori informaţiile pe care le primeau fiind din surse 
ostile României; presa occidentală era o forţă care şi-a pus amprenta asupra 
lucrărilor Conferinţei, pentru România fiind de un interes major ca informaţiile, 
comentariile, analizele făcute de influentele ziare occidentale să fie mai autentice; 
trebuia, . în primul râd, contracarată propaganda ungară, atât din interior cât şi 

din exterior, deosebit de activă şi de influentă. 

Eforturile guvernelor ungare din anii 1918-1920 fiind îndreptate spre 
menţinerea Transilvaniei în componenţa Ungariei, adesea s-a recurs la cointeresarea 
materială a emigraţiei ungare şi a unor persoane cu influenţă în viaţa politică 
şi economică a ţărilor anglo-saxone, fără a neglija mijloacele politice şi 

militare2
• Placa turnantă a propagandei Ungariei era Elveţia, unde guvernul 

ungar a organizat o agenţie de publicitate (la Berna), sub numele de ,,La 
nouvelle Hongroise", condusă de Adam de Blazewski, cu mai mulţi colaboratori. 
Se adăugau oficinele de propagandă ale ungurilor din Anglia şi S.UA. 

2. „Le Temps" din 8 martie 1919. 
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Cu oarecare dificultăţi , legate mai ales de modul foarte economicos în 
care I.I.C, Brătianu gestiona puţinele surse de care dispunea, Vaida a reuşit să 
organizeze un birou de presă şi propagandă la Ztirich, condus de publicistul 
Comnen, căruia i-a pus la dispoziţie câţiva dintre colaboratorii săi personali: 
Ghiţă Pop, Iosif Şchiopul, Crâşmaru, un timp pe Emil Isac. Un alt birou de 
presă a deschis la Paris, „spre a informa zilnic şi să se facă conferinţe, 

încredinţându-l pe M. Djuvara cu aceasta"3
. 

În domeniul propagandei, activitatea lui Vaida este remarcabilă. Sub 
coordonarea sa, publiciştii români lucrează articole pentru „Illustration" şi 

pentru presa engleză, despre pretinsele persecuţii româneşti contra bisericilor 
protestante maghiare. Un articol al lui I. Şchiopul apărea în „The Times", altul 
i-a fost încredinţat lui Scotus Viator, altul destinat să apară în ,,New Europe", 
în timp ce alte două materiale apăreau în ,,Le Rappel" şi ,,La Roumanie". La 
Ztirich Emil Isac conferea cu directorul lui ,,Neue Ztiricher Zeitung", relatându
i pe larg chestiunea română, „el habar neavând ce se întâmpla la noi. S-a mirat 
de alipirea saşilor la România şi a promis că n-o să mai tolereze minciunile 
presei maghiare („.) La Ztirich m-am înţeles cu directorul lui „Scwcitzerin 
Telegraf Agentur", care e gata pentru 400 de franci elveţieni să publice lunar 
orice telegramă trimisă de guvernul român". E. Isac se angaja că va încerca 
„tot posibilul pentru a combate în ziarele socialiste propaganda ticăloasă 

revoltătoare a canaliilor ungureşti. Chiar azi am terminat apelul ce-l predau 
mâine la biroul Internaţionalei "4

• Enea Grapini, alt fruntaş socialist român 
ardelean, pleca din Elveţia la Paris pentru a-i informa pe Brătianu şi Vaida 
despre propaganda ungară şi contracararea sa de către biroul de informaţii 

român de acolo. 
Într-o discuţie personală cu deputatul socialist Marcel Cachin (directorul 

organului comuniştilor francezi ,,L' Humanite"), Vaida a reuşit să determine 
schimbarea tonului respectivului ziar faţă de problemele româneşti, până atunci 
foarte ostil României, îndeosebi după intervenţia militară împotriva Ungariei 
Sovietice5• Expunându-i situaţia din Transilvania directorului cotidianului de 
mare tiraj şi influenţă ,,Le Temps", Vaida a obţinut favoarea publicării de 
articole şi informaţii despre problemele româneşti. De asemenea, a dat interviuri 
în ,,Le Matin", ,,Petit Journal", ,,Excelsior", apărând în respectivele ziare şi 

informaţii favorabile României6
• Vaida i-a cerut lui Maniu să-i trimită colecţia 

3. Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale Sibiu, Fond Alexandru Vaida Voevod. Core~ndenta 
lui Vaida Vocvod cu Iuliu Maniu în probleme politice. Anul 1919 - scrisoarea din 11 martie 
1919. 

4. Idem, E. Isac către I. Maniu, 8 martie 1919. 
5. Idem, Corespondentă Vaida Voevod - Iuliu Maniu. 
6. Ibidem, scrisoarea lui Vaida din 2 aprilie 1919. 
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clin timpul războiului a ziarelor budapestane ,,Pester Lloyd" şi ,,Pester Hirlap", 
dar şi colecţia ziarului şovinist din Cluj ,,Elenzec", colaboratorii săi rezumând 
de acolo insultele care s-au scris la adresa Puterilor Antantei. Ion Pilat le-a 
tradus în limba franceză, şi s-a tipărit un volum intitulat Les Magyares peint 
par eux memes. Tot în scop propagandistic a tipărit Caius Brediceanu harta 
etnografică, statistică şi de comunicaţii a Banatului, şi o hartă de corespondenţă 
dublă, ambele difuzate cu precădere în cercurile diplomatice de la Conferinţa 
de Pace, agenţiilor de presă şi marilor cotidiene. În această vreme profesorul 
Ioan Coltor - un alt colaborator al lui Vaida - lega în Italia prietenii cu oameni 
de cultură şi politici influenţi7 . 

.. O veche prieten.ie îl lega pe Alexandru Vaida Voevod de directorii 
marilor ziare engleze „The Times" şi ,,New Europe", Wickham Steed şi Seton 
Watson (Scotus Viator), valoroşi prieteni ai poporului român, corect şi obiectiv 
informaţi asupra realităţilor din România, ca şi de lordul Nortcliffe, proprietarul 
unui influent trust de presă. Colaborarea acestora a fost constantă în perioada în 
care Vaida va deveni prim-delegat, în calitate de prim ministru. 

Delegaţia română a folosit în acţiunile sale de propagandă cu mult succes 
personalităţi culturale aflate în capitala Franţei. Vaida, cu sprijinul Elenei 
Văcărescu, a organizat conferinţe pentru a face cunoscută România şi Ardealul 
în special; făcând apel la Maniu pentru a-i trimite documentaţie şi fotografii ale 
unor monumente istorice şi arhitectonice din Transilvania8

• 

Tratatul de pace cu Austria şi Tratatul special pentru protecţia minorităţilor, 
aducând grave atingeri suveranităţii României - 1.1.C.; Brătianu a: refuzat să le 
semneze şi a părăsit Parisul - au determinat delegaţia română să treacă la 
ofensivă. Vai da a depus mari eforturi pentru solidarizarea statelor aliate din 
centrul şi estul Europei, în faţa presiunilor celor patru Mari Puteri. A fost prima 
încercare de a constitui sistemul politic qll'e mai târziu se va numi Mica 
Înţelegere. · 

În urma primelor alegeri parlamentare care au avut loc în România Mare, 
în noiembrie 1919, la care a participat şi populaţia din provinciile unite, la 3 
decembrie 1919 s-a format guvernul „Blocului parlamentar" condus de Vaida 
Voevod. Guvernul Vaida, care se bucura de simpatia Aliaţilor, a obţinut 

modificarea unor paragrafe din Tratatul cu Austria, unde în Preambul se preciza 
că acest tratat „nu era impus, ci discutat şi convenit" între Marii Aliaţi şi 

România, ceea ce anula obligativitatea acceptării anticipate a oricărei clauze -
despre care se vorbea în art. 60. Propunerile româneşti s..;au concretizat în 
reformularea art. 59, care în contextul iniţial nu recunoştea în mod explicit 

7. Idem, Fond Alexandru Vaida Voevod, Memorii, caiet 2, partea a II-a, mss, p.51-100. 
8. cf. Liviu Maior, Alexandru Vaida Voevod între Belvedere şi Versailles (însemnări, 

memorii, scrisori), 1993, p.83-84. 
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Bucovina ca teritoriu aparţinând României. Fruntariile erau acum specificate în 
Hotărârea de unire cu România, din 28 noiembrie 19189

• 

Din ansamblul problemelor ce interesau România, se detaşa prin importanţa 
sa fundamentală, problema recunoaşterii internaţionale a operei de unitate 
înfăptuită de poporul român în anul 1918, de o maximă importanţă fiind, 
desigur, încheierea Tratatului cu Ungaria. 

După formarea cabinetului Vaida, care ca persoană era agreat de cei 
patru mari, considerându-l un om politic de factură occidentală, modem şi 

flexibil, lucrările pentru definitivarea Tratatului cu Ungaria au prezentat mai 
puţine dificultăţi. Problemele erau totuşi complexe, odată în plus după redeschiderea 
ostilităţilor militare de către guvernul bolşevic al lui Bela Kun, urmată de 
intervenţia armatei române şi ocuparea Budapestei. Aliaţii, deşi o solicitaseră, 

făceau mereu reproşuri la pretinsul comportament abuziv al trupelor române. 
Lucrările pentru definitivarea tratatului au solicitat o activitate îndelungată şi 

laborioasă comisiei de experţi. Frontiera dintre Ungaria şi România fusese 
acceptată de către Consiliul Suprem încă de la 13 iunie 1919, iar decizia în 
acest sens fusese publicată10 , astfel că asupra acestei chestiuni nu puteau 
interveni decât modificări de detaliu. La 12 octombrie 1919, Conferinţa Păcii îi 
trimisese României o notă specială prin care îi comunica, în mod oficial, 
decizia de la 13 .iunie 11 • Deşi această linie de frontieră nu era cea specificată 
în multe locuri de precizările făcute în Hotkârile de la Alba Julia, ea corespund~ 
în esenţă principiului etnic şi, drept urmare, guvernul român a acceptat-o. 

Cunoscând, în acele momente decisive, ce importanţă are în tratativele 
internaţionale cuvântul dat de un prim-ministru, ca şi faptul că se bucura de 
simpatie în rândul factorilor de decizie ai Conferinţei, Vaida Voevod s-a hotărât 
să reprezinte personal România la Conferinţa de Pace - cel puţin până la 
rezolvarea problemelor principale. În ianuarie 1920 sosea la Paris. 

Prezenţa primului ministru ~omân în capitala Franţei era cu atât mai 
necesară, cu cât înfrângerile suferite de armata ungară în luptele cu armata 
română şi ocuparea unei părţi a Ungariei, au determinat cercurile conducătoare 
de la Budapesta - dată fiind eşuarea mijloacelor de forţă - să recurgă la o abilă 
campanie diplomatică, folosind o paletă largă de propuneri ademenitoare pentru 
cercurile politice şi financiare apusene, şi o subtilă şi periculoasă propagandă 

9. V.V. Tilea, Actiunea diplomatică a României. Noiembrie 1919 - martie 1920, Sibiu, 1925, 
p.30-33; vezi şi C. Botoran, I. Calafeteanu, E. Campus, V. Moisuc, România şi Conferinţa de 
Pace de la Paris (1918-1920). Triumful principiului nationalitătilor, Cluj Napoca, 1983, 
p.382-384. 

10. Sherman David Spector, Romania and the Paris Peace Conference. A Study of the 
diplomacy of Ion I.C. Brătianu, Bookman Associates, New York, 1962, p.81-85; cf. Eliza 
Campus, Din politica externă a României 1913-1947, Bucureşti, 1980, p.219. 

11. V.V. Tilea, op.cit., p50. 
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antiromânească desîaşurată concertat la Londra, Paris, Washington şi Roma. 
Delegaţia ungară la Conferinţă, condusă de versatul om politic şi diplomat, 
contele Albert App6nyi, încerca în fel şi chip să demonstreze cercurilor politice 
occidentale nedreptatea ce s-ar face Ungariei obligând-o să semneze un tratat 
care ar reduce-o cu două treimi din teritoriu şi populaţie, că s-ar da o lovitură 
nimicitoare rolului civilizator al Ungariei în centrul Europei, transferându-se 
puterea şi civilizaţia în zonă unor popoare de civilizaţie şi rasă inferioară. 

Prezent la Paris, primul ministru Alexandru Vaida Voevod şi-a creat sau 
şi-a continuat legăturile preţioase cu bărbaţii de stat francezi. Strămutarea 

lucrărilor Consiliului Suprem şi Conferinţei miniştrilor de externe la Londra, în 
prima parte a anului 1920, era socotită de delegaţia ungară în avantajul său, 

dispunând aici de o puternică oficină de propagandă. Pentru contracararea 
acţiunilor ungare, Vaida şi-a exercitat şi influenţa personală, plecân~ la Londra, 
însoţit de Caius Brediceanu. Cele două vizite făcute la invitaţia guvernului 
englez, între 28 ianuarie - 3 februarie şi 22 februarie - începutul lunii martie 
1920, au fost bine pregătite de colaboratorii săi, ministrul român la Londra -
Vasile Boerescu şi prietenii săi englezi - W. Steed şi S. Watson. 

Vaida a fost primit de premierul Lloyd George, de alţi miniştri englezi, 
de şefii Bisericilor engleze şi de reprezentanţii evreilor din Anglia, spulberând 
informaţiile pe care aceştia le deţineau cu privire la intoleranta şi persecuţiile 

religioase practicate de statul şi guvernul român împotriva minorităţilor. Francheţea 
şi sinceritatea lui Vaida, discuţiile îndelungate, argumentaţia clară cu privire la 
garantarea categorică în România a drepturilor minorităţilor, şi la toleranţa 

tradiţională care-i caracteriza pe români, au convins pe premierul Lloyd George 
- care a devenit un apărător al românilor. Aprecierile presei engleze la adresa 
lui Vaida au fost elogioase. 

La 3 martie 1920 se întruneau la Londra membrii Consiliului Suprem şi 

ai Consiliului miniştrilor de externe: Ph. Berthelot şi Paul Cambon (Franţa), L. 
George şi lordul Curzon (Marea Britanie), Francesco Nitti şi V. Scialoja 
(Italia), vicontele Chindo (Japonia), pentru a lua în discuţie Tratatul cu Ungaria. 
Ultimul obstacol ce stătea în calea realizării intereselor naţionale ale României 
a fost şi el înlăturat, în urma promisiunii ferme pe care Vaida i-a făcut-o lui 
L. George că retragerea trupelor române din Ungaria, deja ordonată, va fi în 
curând încheiată - doar lipsa de carburanţi şi dificultă\ile retragerii în plină 

iarnă producând o oarecare întârziere. 
În urma unei încercări - diversiune a primului ministru al Italiei, Fr. 

Nitti, de a revizui hotărârea privind frontierele Ungariei 12 , ce a produs mare 

12. Arhiva Ministerului Afacerilor Externe, Fond 237, dosar 517, telegrama 1907/15 aprilie 
1920, de la Legatia din Roma, semnată de E. Lahovary. Arată că Nitti este favorabil Ungariei 
şi chiar Germaniei - vezi şi raportul delegatiei române la Conferintă din 14 aprilie 1920, semnat 
D. Ghilea. 
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vâlvă, la 8 martie - când discuţiile au fost reluate la Conferinţa miniştrilor de 
externe şi a ambasadorilor, prezidată de lordul Curzon -, s-a decis să nu se 
opereze nici o revizuire, nici în clauzele teritoriale, nici în alte clauze ale 
tratatului n. 

Tot în timpul celei de-a doua vizite la Londra, Vaida Voevod a primit 
din partea Consiliului suprem, prin L. George, promisiunea fermă că va fi 
recunoscută apartenenţa Basarabiei la România. 

În lunile care au urmat până la semnarea Tratatului de la Trianon cu 
Ungaria ( 13 martie 1920), Vaida Voevod nu mai era prim ministru, şi nici 
membru în delegaţia României la Conferinţa de Pace (fiind demis de rege în 
urma unei intrigi a liberalilor). Noua delegaţie română, având în componenţa sa 
un membru de valoarea lui Nicolae Titulescu, a mai obţinut câteva rezolvări 
favorabile României în textul tratatului 14

• 

Ca o scurtă concluzie, se poate afirma cu deplină îndreptăţire că activitatea 
din cadrul delegaţiei României la Conferinţa de Pace, ca şi participarea sa 
efectivă la procesul istoric din toamna anului 1918 din Transilvania, îl înscriu 
pe dr. Alexandru V aida Voevod printre întemeietorii de seamă ai României 
Mari. 

13. V.V. Tilea, op.cit„ p.81-82. 
14. E. Campus', op.cit„ p. 226. 
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ALEXANDRU VA/DA VOEVOD -
DER DIPLOMAT DER GRODEN VEREINIGUNG 

Zusammenfsssung 

Anhand einer auBergewohnlichen Dokumentation, die direkt aus den politisch-diplomatischen 
Kreisen der Pariser Konferenz (1919-1920) starnmen, resiimieren die Autoren die Aktivităt eines 
hervorragenden Mitglieds der rumănischen Delegation, Dr. Alexandru Vaida Voevod, in einer 
ersten Etappe als Begleiter des Erstministers Ion I.C. Brătianu, in einer zweiten als Haupt der 
Delegation, nachdem er zum Erstminister in Dezember 1919 wird. Die Autoren beweisen die 
Rolle Vaida Voevods in der Gestaltung der Kleinen Entente, in der Enttlechtung der Verhăltnisse 
Rumăniens mit den Zentralmăchten, so daB die rumănische Delegation den Vertrag mit Osterreich 
absclieBt, den Vertrag mit Ungam zum AbschluB und die Vereinigung Bessarabiens mit Rumănien 
zur Anerkennung bringt. 
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